

Česko-americký přehled.

Rev. Adolf Chlumský významněn Srbskem fádem sv. Savy. — Chicagoský "D. H." přinesl zprávu: Brenham, Tex., 19. září. — Velkého a zasluženého vyznamenání dostalo se dnes zdejším českému kazateli, rev. Rudolf Chlumskému, kterého Srbsko v uznání jeho zásluh, které získal při pořádání peněžitých sbírek ve prospěch srbského Červeného Kříže a zároveň i v uspořádání sbírek různého šatstva ve prospěch raněných srbských vojáků, vyznamenalo fádem sv. Savy. Rev. Chlumský, předseda církevního sboru Česko-moravských bratří, jest dlouholetým členem srbského Červeného Kříže a již za války bal-kánských podniknul mezi krajinami texaskými peněžité sbírky, které vynesly slušný obnos, jenž odeslán byl jim tehdy do Srbska pro raněné vojny, vdovy a sirotky. Tehdy jmenován byl čestným členem srbského Červeného Kříže a zároveň dostalo se mu nového diplomu a záslužného kříže s korunou, na němž vytyl byl letopočet 1876, rok to, kdy rev. A. Chlumský stal se členem onoho spolku. Tehdy vláda srbská doprovázela vyznamenání rev. Chlumského vřelým poděkováním vzdaným krajinami texaským za jeho obětavost a podporu. Řád sv. Savy doručen byl rev. Chlumskému registrovanou poštou.

České Národní Sdružení bulharské vlády. — České Národní Sdružení, jež čítá nyní již přes 30 odboček v různých českých osadách v Americe a v němž zastoupeny jsou různé česko-americké spolky, čítající úhrnem přes 60,000 členů, poslalo ve středu m. m. pod dojemem poplašných a každé upřímné srdce slovanské zarmouzejících zpráv z Balkánu, kabelogram ministrskému předsedovi bulharskému v Sofii, ve kterém vyslovuje se naděje, že Bulharsko nepřipojí se k Turkům ve velkém osvobozujícím boji, který vede celá Evropa proti německé nadvládě, a projevují se sympatie spojeně, kteří válejí za osvobození a povznesení všech malých národů, upíjej pod jhem rakouským. V kabelogramu se mimo jiné praví: "Nelze popřítí toho faktu, že spojení s Anglií v čele bojují za vše Slovanstva. Bojují proti vašemu odvěkému nepříteli, Turcům, aby ho konečně vyhnali z Evropy. Bojují za osvobození slovanských národů v Rakousku. Bojují též za jiné věci, jež jsou drahé srdci každého dobře smýšlejícího člověka. Všichni Slované považují za nemyslitelné, že Bulharsko v přítomné krizi by pomýšlelo na to připojit se k Turkům, kteří bojují po boku Německa a Rakouska za špatnou věc, jež postupem času musí býti poražena." — Kabelogram podepsán jest předsedou Č. N. Sdružení, drem, Ludvíkem Fisherem, a tajemníkem téže organizace, Jos. Tvrzickým-Kramerem.

Slečna Krylova solistkou symfonického orchestru. — Slečna Marie Krylova, deera známého českého kapelníka Bohumila Kryla a žákyne pianisty Heniota Levyho z Americké konservatoře, byla angažována co solistka u chicagského symfonického orchestru počínaje 4. říjnem.

Sochar Mario Korbel v nebezpečí utonutí. — Ze South Norwalk, Conn., 22. září, se sděluje: John McCormack, proslulý tenorista, zochránil večer odpoledne umělec krajana Mario Korbela, když tento byl vržen do moře, když se yachtsa Richarda Le Galliena, "Aphrodite", v záplavu ve víru převrhla. Pan Korbel zůstal pod hladinou třikrát, než zachráněn pévecem, který k místu neštěstí přispěchal se svým člunem. Současně zachráněn také p. McCormack svého pianistu Edwin Schneidera.

Vážné zranění utrpěl 12-letý hoch Tomáš Králíček, farmař v Caledonii, vedleško Racine, Wis. Nalezl v sobotu, 11. t. m., plinu patronu do pušky, na ulí se zvědavosti uhlídl a která po nárazu explodovala a jej vážně na nose a ruce zranila. Kulička sasa vnikla do lýtka nohy a tam uvázla a střepiny obalu náboje mu zranily prsty u ruky, ze musel býti dopraven do nemocnice v Racine.

Po povíti děcha. — Clevelandský "Svět" sděluje: Z detendní nemocnice v Belmont okresu propuštěna bude paní Josefka Fialová manželka uhloekops. Fialová

poslána do chorobince před několika měsíci. Byla v interesantním stavu a trpěla stihomamem. Lékaři probírali její stav za bezúspěšně, znařili se však. V minulých pacientka povolila v chorobině zdravou deersku a po šťastném povíti vrátil se normální duševní stav mladé matce. Strach před povítim připravil dočasné Fialovou o rozum, a příchodem dítka rozum jí zas navrácen, takže v několika dnech z útavu bude propuštěna.

Příšel o spítku nosu. — V Chicagu k bolestnému zranění přišel předmin, pondělí v 11 hodin ráno šestiletý K. Novák, jehož rodiče bydlí v č. 1837 jižní May ulice. Hoch vyběhl do uličky a když přišel za dům č. 1906 Pisk ulice, podíval se ze zvědavosti do otevřeného okna stáje. V tom na něj vyskočil ve stáji na řetěze uvázaný pes a kousl jej do obličje. Chlapci byla ukousnuta špička nosu a na jeho pokřik přiběhli lidé a dovedli jej domů. Byl dopraven do lékárny a tam se mu dostalo lékařského ošetření. Policie canal-portské stanice zjistila, že pes náleží Václavu Janotovi, č. 1906 Pisk ulice, a že byl uvázan na řetěze. Pes bude nepochybně zkontrolován v městském psinci.

Udušila se v hromadě bavlny. — Z Wallis, Tex., se sděluje: Ve středu, dne 16. září t. r., byla rodina p. J. Janíka při East Bernard, Texas, navštívena zvláštním neštěstím. Pan Janík s manželkou sbírali bavlnu, kdežto nejstarší deerska, asi 8 roků stará Hedvika, doma opatrovala a hlídala nemluvnátka a ostatní menší děti. Po poledni však dítka až na Hedviku a nejmenší přišly k rodičům na pole a na otázku: "Co dělá Hedvika?" odpovídaly, že spí a "bebinko" sedí u ní. Aby však nemluvnátka se něco nestalo, když opatrovnice spala, běžela matka se na děti podívatí domů, a tu ku své bolesti našla Hedviku udušenou v hromadě bavlny na galerii.

Krajan usmrčen vlakem. — V Cicero, Ill., předmin, čtvrtek večer zasažen byl neznámý muž posunovavčou dráhy Belt Line a jeho tělo bylo v pravém slova smyslu přeriznuto ve dvě. Mrtvolu nalezl až po delší době hlídač, jenž povolal policii, která zohavenou mrtvolu dala dopravití do pohřební síně a tam konán inkvest. Nikdo nevěděl, kdo nešťastník jest, až teprve v sobotu odpoledne bylo zjištěno, že jest to krajan Prokop Píkša, 55 let starý, bydlící v Chicagu. Píkša odešel ráno, v den neštěstí, na houby, a nikoho doma nepřekvapilo, že se večer nevrátil, neboť se domnívali, že jsa příliš vzdálen, zůstal u některého známého přes noc. Když se však nevracel ani v pátek, ani v sobotu, počali jej hledatí a věru, že bylo to smutné shledání, když jej nejstarší syn nalezl na stole u pohrobku. Píkša, jenž přes 35 roků byl osadníkem chicagským, těšil se vždy dobré pověsti a tragický skon jeho dojal velké řady jeho přátel.

V záchvatu pomatenosti. — V Chicagu v min. týdně nejspíše v záchvatu nepřítomnosti oběšením život svůj násilně zakončila paní Marie Vítková, bydlící se svojí rodinou v č. 1613 Blue Island ulice. V den neštěstí odešli její manžel Matěj, syn a deera do práce a ostatní děti do školy. Po poledni vrátil se domů 16letý Josef a malý Karlík. Když odešli z domu, matka ležela ještě na posteli, ale vrtavše se domů, neviděl ji. Hledali ji tedy a k hroznému svému překvapení našli matku oběšenou na dveřích šatníku zadní ložnice. Na pokřik jejich seběhli se sousedé, telefonováno neprodleně dr. Pečoválovi, ale ten, až v brzké se dostavil, mohl již jenom smrt konstatovati. Nejl nejmenší pochybnosti o tom, že nešťastná krajanka, jež čítala 48 roků a právě prodělávala změnu života, vzala si život v záchvatu nepřítomnosti. Mimo ovdovělého manžela zanechává po sobě šest dítka. Vlková naruzena byla v Mukrosuku, okres Sušice, Do Ameriky přijela s dítkami před 6 lety.

Krajan obětí železničního mořech. — Krutým neštěstím stížená byla rodina krajana Václava Pečky v Chicagu, neboť tragickým skonem jeho v pondělí v noci připravena byla o svého pečlivého otce. Podrobnosti smrti jeho nejsou dosud objasněny, ale tolik jest jisto, že byl zasažen vlakem dráhy, Chicigo, Burlington a Quincy na Avers avénu. Zesnu-

lý byl tiskář a pracoval v noci. Na pondělek však nepracoval a po půlnoci vyprovázal několik známých. Když tito vsedli do káry a odjeli, vrátil se zpět k domovu a tu patrně, aby si nadešel, vyšel na železniční násep a přecházel koleje na trati. V tom se však přihnal vlak, Pecha byl jim zasažen a přejet. Též zraněný krajan odvezen byl policejní ambulancí do nemocnice sv. Antonína, kde za nedlouho skončil. — Pecha byl bratrem známého českého notáře Jana Pečky, bývalého předsedy Č. S. P. S. a Českého Národního hřbitova, a kromě zálem zdravotné manželky zanechal dva syny. Václav Pecha narozen byl v Čechách a byl 35 let star.

Úmrtí starých osadníků. — V Clevelandu v min. dnech zemřeli: Pan Karel Kotlán ve věku 67 let. Pocházel ze Stranice, okres plánický a v Americe dlel 5 roků. — V New Yorku zemřeli: Paní Barbora Novotná ve věku 61 let. Narozena byla ve Stříbrné Skalici a do Ameriky přijela před 42 roky. — Pan Miloslav Tinger ve věku 63 let. Rozen byl v Kasejovicích, kraj pisecký a zde dlel delší řadu let. — Ve Fayetteville, Tex., zemřel krajan Jan Bača, jenž dožil se 82 let. Zesnulý pocházel z osady Bordovie na Moravě a do Texasu přistěhoval se roku 1860, usadiv se při Fayetteville, kde bydlel až do své smrti. — St. Louis, Mo. Vzáneho věku 100 roků a osmi měsíců dožila se paní Mary Trnková, jež v minulých dnech zemřela u své vnučky, p. Sophie Trnkové v č. 2034 Sidney ul. Zesnulá narozena byla v Hluboké v Čechách roku 1815 a do Ameriky přijela v roce 1850. Prvně obývala dům na rohu nynější Broadway a Barton ul., kdež v době té rozprostírala se pole kukuřičná a dům nejbližšího souseda byl jednu míli vzdálen. Zesnulá po dobu svého života nikdy nechuravěla a také s hrstí poukazovala na to, že nikdy nepotřebovala pomoci lékařské. Teprve asi před 4 týdny stávala se nějak "nesvou", jak říkávala, nechtěla však o tom, aby přivolán byl lékař, ani slyšeti. Byla obdařena výbornou pamětí a často vyprávěla zkušenosti ze svého života, nikoli nezajímavé, neboť prožila občanskou válku, které svědčil se její manžel i syn. Pamatovala se na dobrou dobu, kdy vejece prodáváno bylo po pěti centech jedno a sud mouky stál \$12. Byla matkou jedinácti dítka, z nichž všechny přežívají, a z nichž všechny přeznají až na jedno. Zůstává po ní devět vnoučat a čtyři pravnoučata. Vysoký věk zdá se být v rodině její dědičný, neboť otec dožil se 103 let a děd jeho s manželkou oba téměř jednoho sta let. Vnoučata její často poukazují k tomu, že stárí takového dožila se následkem záliby v kyselém zelí a kadeřičkách, "národním" to jídlu českém.

Byl donucen bojovati za Rakousko. — Svornost ve čtvrtek m. t. přinesla tuto zprávu: Věra vrátil se do Chicaga Moravan, p. Julius Marmorstein, k rodině své do č. 1536 záp. 18. ul. z Rakouska po mnohých, krutých zkušenostech, které musil tam podstoupiti. Ložní, někdy v červnu prodobrl se p. Marmorstein operaci v nemocnici Michael Reese. Po operaci byl velmi slab a tu radili mu lékařskou změnu vzduchu. Maje na Moravě a síce v Hrubé Vřesce u Hludonína rodiče, rozhodl se p. Marmorstein, že pojedje k nim na návštěvu. Přijel do své rodné obec v polovině července, asi týden před vyhlášením mobilisace. Marmorstein žil v Americe 17 let a byl americké občanství a spolechal se, že americké občanství bude mu postačitelnou ochranou proti službě vojenské v Rakousku. Leč jakmile se o něm úřady dověděly, byl oběšan k odvodu a přes to, že vymlouval se na chorobu, byl odveden. Za trest za to, že před odvedem ušel, byl poslán po vývětku na ruské hojiště. Šest úderů prodlel v zákopech a prodělal a ny hrozná boje v těchto. Vypráví strasné věci o hrůzách války, jež nejen viděl, ale i proděl. Svadil a pokryty obrovskými spoustami mrtvol. Příšerné a ustavičné rachot děl a pušek doháněl nanyhy Karpat byly v té době prosáklé krví tisíců a tisíců mladých lidé vojny k šílenství. A co možná vůdu! Pan Marmorstein praví, že všeobecným přáním v Rakousku je, aby bylo již konce války a obyčejnému lidu se zdá být lhostejno, která strana vyhraje

# Pro celé tělo

Svět má ještě dosti vděčných lidí. Jedním z nich jest pan Spiro V. Marich ze Stewart, Idaho, jenž zaslal nám následující list:



"Trinerovo Léčivé Hořké Víno, které jste mně na mou žádost zaslali, jsem v plném pořádku obdržel a ho vyzníval. Přiznávám, že jest to velmi užitečný lék a to nejen pro jednotlivý úd tělesný, ale pro celé tělo a všechny orgány. Mohu Vám říci, že Váš lék jest ze všech, co znám, nejlepší." Se slovanským pozdravem,

Spiro V. Marich, Box 40, Stewart, Idaho.



## Trinerovo Léčivé Hořké Víno

Jest to nevyvrátitelnou pravdou, že všeobecně oblíbený lék, zvaný jest prospěšným celému tělu. Ono předně dokonalem způsobem vyčistí tělo, aniž by je oslabilo. Ono sesílí a upraví zaživací ústrojí, aby mohlo přijímatí a strávití potravu. Ono obnoví krev a dá novou sílu nervům. Ono odstraní zácpu a vzbudí chuť k jídlu. — CENA \$1.00. V LÉKÁRNÁCH.

### JOS. TRINER,

velkovýrobce léků

1333-39 Ashland Ave., - CHICAGO, ILLINOIS

Trinerův Liniment Vás jistě uspokojí, natřete-li jím údy revmatismem nebo neuralgií postižené. — Cena 25 a 50c, poštou 35 a 60c.

Pokud potravín se týče, jest prý jak Rakousko, tak i Německo hojně zásobeno — hladu se tam nebojí, ale úsporné vládní systémy zavinují, že lidé nedostanou mouky a chleba tolik, co by potřebovali a ostatní druhy pokrmů jsou hrozně drahé. Ženám, jejich manželé jsou na vojné, vypláčí erár podporu. Také paní Anna Marmorsteinová dostávala zde od rakouského konsula \$15 měsíčně na sebe a dvě dítka, Raymunda a Almu. Paní Marmorsteinová dostávala částky od manžela dopisy, ale když jsem začal, neb jsem myslel, že se musím zadusit; nyní je to ale už v pořádku. John Kraus, 1260 South 16th Str., OMAHA. —Advertisement 11-1e

#### ZASLÁNO.

Omaha, Neb., 17. září 1915. Musím se přiznat každému mému známému, kterého potkám, když se ptá: "Co je s tebou, Kraus, ti nějaké dobře vypadá?" To mám co děkovat dru. Lee Edwardsovi, na rohu Farnam a 24. ulice. Od té doby, co on mne léčí, totiž bez léků, cítím se každým dnem zdravějším a doufám, že mě docela vyléčí. Byl jsem v tom moc zle, když jsem začal, neb jsem myslel, že se musím zadusit; nyní je to ale už v pořádku. John Kraus, 1260 South 16th Str., OMAHA. —Advertisement 11-1e

**JOHN R. ŘIHA** — Focky Dealer — The Union Central Life Ins. Co. — Beneficial Loan Agency. — Uřadovna: 331-12 Banko Bldg. — Telefon: 331-12 — Omaha, Neb. — Tel. v reálnosti: Douglas 6008

#### Sloup a Mirácký HOSTINEC

Všeho druhů likéry, řízné pivo a nejlepší doutnky stále na ruce. — Telefon Douglas 7437.

**Adolf A. Tenopír,** Český právník. — Uřadovna: č. 1325, roh 14. a William ulice — OMAHA — NEBRASKA — Telefon: Doug. 8397. — Veřejný notář.

#### Pěkně zařízený HOSTINEC

— vlastní — **Frank Semerád** 16. a William ulice Omaha, Neb. — Výtečný Metzův ležák, jako i pravé importované pisečské stálie na čepu. Korbelova vina a nejlepší lihoviny prodává i ve volku. — Chutný zákusek stále při ruce.

# ZDARMA STOLNÍ PŘÍBOR

Právě jsme usavřeli s jednou v zemí největší továrnou na výrobu porcelánového nádobí oběhod na velkou zásilku stolních příborů. Příbory tyto jsou krásné bílé se zlatými nákrezy a každý příbor posustává ze 42 kousků. Vzhledem k učiněné obrovské objednávce, dostali jsme zvláště přísnivé ceny a jest nám tudíž umožněno tyto příbory nabídnouti vám za poměrně malý počet kuponů, v uvážení, že maloobchodní cena jejich jest \$8.50 až \$7.00. Po obdržení 350 celých nebo 700 polovičních kuponů na Luxus, celý příbor bude vám bez věcho dalšího pro vás vydání zaslán — vyjma poplatek za zásilku z Omahy.

## Fred Krug Brewing Co. OMAHA, NEB.